
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 1079 

presentata in data 29 gennaio 2024 

 a iniziativa dei Consiglieri Casini, Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, 
Mastrovincenzo e Vitri 

 “Rottamazione quater” cartelle esattoriali per le aree colpite dal sisma 2016 

  a risposta orale 

 

 

I sottoscritti consiglieri regionali premesso che: 

- sulla base delle disposizioni contenute nell'articolo 1, commi 231 e seguenti della legge 29 

dicembre 2022, n. 197, «Bilancio di previsione dello Stato per l'anno finanziario 2023 e bilancio 

pluriennale per il triennio 2023-2025», i singoli carichi affidati alla riscossione dal 1° gennaio 

2000 al 30 giugno 2022, potevano essere estinti attraverso la Definizione agevolata (cosid-

detta «Rottamazione-quater»), versando esclusivamente la somma dovuta a titolo di capitale 

e spese esecutive, al netto di sanzioni, interessi, compensi di riscossione; 

- il decreto ministeriale 1° settembre 2016 aveva disposto la sospensione dei termini dei versa-

menti e degli adempimenti tributari, inclusi quelli derivanti da cartelle di pagamento emesse 

dagli agenti della riscossione, nonché dagli atti di accertamento esecutivi, scadenti nel periodo 

compreso tra il 24 agosto 2016 ed il 16 dicembre 2016, termine quest'ultimo successivamente 

prorogato, a favore dei contribuenti colpiti dagli eccezionali eventi sismici del giorno 24 agosto 

2016, verificatisi nei territori delle regioni Abruzzo, Lazio, Marche e Umbria; 

- con il venir meno di tale sospensione, è stato riavviato l'affidamento alla riscossione dei carichi 

gravanti sui contribuenti dei predetti territori. L'emissione delle relative notifiche, tuttavia, si è 

concentrata in massima parte nel periodo successivo al 30 giugno 2022. Ciò ha comportato, 

di fatto, l'impossibilità per i soggetti destinatari di poter usufruire della Definizione agevolata 

(«Rottamazione quater») per regolarizzare il pagamento; 

 

Osservato che si è generata la paradossale situazione nella quale mentre nel resto d’Italia le 
aziende hanno potuto beneficiare della “rottamazione quater”, quelle nel cratere si sono trovate 
escluse a causa del ritardo della notifica effettuata in quasi la totalità dei casi nel periodo 
successivo alla scadenza del 30 giugno; 

 

Valutato che tale condizione ha generato una disparità a danno dei cittadini e delle imprese 
delle aree colpite dal sisma 2016 rispetto al resto d’Italia, condizione che comporterebbe 
ulteriore sfiducia nei confronti delle istituzioni competenti. 

  

INTERROGANO 

 

il Presidente della Giunta regionale per sapere: 

- quali iniziative urgenti intenda porre in atto al fine di consentire ai contribuenti dei territori del 
sisma di poter usufruire della Definizione agevolata loro negata a causa di problematiche 
burocratiche e mancato raccordo tra la struttura commissariale sisma 2016 ed il Ministero delle 
Finanze 

 


